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Observation:	La	cellule	est	l'unité	structurelle	du	vivant.	

Problème:	La	cellule	est-elle	l'unité	fonctionnelle	des	êtres
vivants?	



Définition	du	métabolisme.	
Le	métabolisme	regroupe	l'ensemble	des	réactions
chimiques	qui	se	produisent	dans	les	cellules	vivantes.	

Les	petites	molécules	qui	participent	au	métabolisme
cellulaire	sont	appelées	les	métabolites.	

L'anabolisme	regroupe	l'ensemble	des	réactions	de
biosynthèse	du	métabolisme.	

Le	catabolisme	regroupe	l'ensemble	des	réactions	de
dégradation	du	métabolisme.	













A	l'injection	de	glucose,	les	levures	consomment	du	O2	et
rejettent	du	CO2	(je	vois	que)	or	les	concentrations	étaient
stables	avant:	Elles	respirent	(je	sais	que).	Donc	le	glucose	est
nécessaire	aux	echanges	respiratoires	observés	(je	déduis
que).	

L'équation	bilan	de	la	respiration	cellulaire	est	:
C6H12O6	+	6O2	→	6CO2	+	6H2O





2.	Les	échanges	sont	différents	après	la	disparition	du	O2:	
Il	y	a	production	d'éthanol.
	
3.	Le	premier	métabolisme	est	la	respiration.	Le	deuxième	est	la
fermentation	alcoolique.	

C6H12O6	--->	2C2H5OH	+	2CO2	

4.	Le	changement	de	métabolisme	ayant	lieu	après	la	disparition	du	O2,
on	peut	penser	que	c'est	la	concentration	de	O2	qui	détermine	le
métabolisme.	



II	métabolisme	des	euglènes.	
Les	euglènes	étant	des	cellules	pourvues	de	chloroplastes	;	on	fait
l'hypothèse	qu'elles	sont	capables	comme	les	arbres	de	réalisées	la
photosynthèse.	
1.	A	l'aide	de	l'animation,	rappeler	les	échanges	photosynthétiques	et
leur	condition	de	réalisation.	

Rejet	d'O2	Consommation	de	CO2	Nécessité	d'NRJ	lumineuse.
Nécessité	d'éléments	minéraux.	

A	la	lumière:	Consommation	de	CO2	et	rejet	de	O2.
Nécessité	de	sels	minéraux	et	fabrication	de	matière	organique



2.	Qu'elles	sont	les	conséquences	vérifiables	de	l'hypothèse.

	Si	l'hypothèse	est	juste,	des	euglènes	éclairées	dans	un
milieu	contenant	des	sels	minéraux	doivent	produire	du	O2	et
consommer	du	CO2	(à	condition	que	le	milieu	en	contienne).	



3.	Concevoir	une	expérience	permettant	de	vérifier	l'hypothèse.
Vous	disposer	du	même	matériel	que	précédemment.	

1.	Placer	des	euglènes	dans	un	mileu	de	culture	contenant	des
sels	minéraux	et	du	CO2.	

2.	Eclairer	ou	non	les	euglènes.	

3.	Mesurer	les	échanges	à	l'aide	des	sondes	O2	et	CO2.	





Il	y	a	production	de	O2	et	consommation	de	CO2	à	la
lumière:	C'est	la	photosynthèse.	

C'est	l'inverse	à	l'obscurité:	Les	euglènes	respirent.	En	fait
les	euglènes	respirent	également	à	la	lumière	mais	ces
échanges	étant	moins	importants	la	photosynthèse	domine.

	La	condition	qui	détermine	le	métabolisme	est	la	lumière.	
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On	constate	que	le	volume	de	CO2	produit	(et	donc	l’intensité	du
métabolisme)	augmente	avec	la	température	jusqu’à	un	maximum	d’environ
45	°C.	Cette	augmentation	peut	être	en	première	approximation	reliée	à
l’agitation	moléculaire	.	L’intensité	du	métabolisme	diminue	pour	des
températures	plus	importantes.	On	peut	relier	cette	diminution	à	la	baisse
d’activité	des	enzymes	impliquées	dans	les	diverses	réactions.	





En	comparant	la	production	de	CO2	avec	un	type	de	sucre	pour	les
deux	souches,	on	constate	que	les	levures	SNF	utilisent	correctement	le
glucose,	mais	ne	métabolisent	pas	le	saccharose.	Cela	est	dû	à	la
mutation	du	gène	responsable	de	l’hydrolyse	du	saccharose.	



La	réalisation	de	la	fermentation	alcoolique	est	influencée	par	la
température	et	la	composition	du	milieu.
	Le	métabolisme	est	donc	contrôlé	par	les	conditions	du	milieu.

	La	réalisation	de	la	fermentation	alcoolique	est	affectée	par
certaines	mutations.	
Le	métabolisme	est	donc	aussi	contrôlé	par	l’information
génétique.	
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Je	constate	que	la	consommation	de	glucose	est	inférieure	chez	la
lignée	non	cancéreuse	quelque	soit	l'oxygénation	du	milieu.	

Or	je	sais	qu'une	cellule	cancéreuse	est	génétiquement	différente
(mutation).

Donc	j'en	conclue	que	le	métabolisme	est	contrôlé	par	les	gènes.

Je	constate	que	la	consommation	de	glucose	est	supérieure	lorsque	le
milieu	manque	de	dioxygène	quelque	soit	la	lignée.	

Or	je	sais	que	le	glucose	est	consommé	lors	du	métabolisme
respiratoire.

Donc	j'en	conclue	que	le	métabolisme	est	contrôlé	par	les	conditions
du	milieu.




